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I (a)

2

(i) What is Debenture Redemption Reserve? How it is created? How can

it be utilized? (5)

(ii) State three diflerence between bonus shares and right shares. (4)

(b) Applications were received for 18,000 shares. Excess application money

was retained for adjustment against allotment money due on the shares

allotted. All the calls were made and the amount due thereon was duly

received with the exception of the first and final call money on 1,000 shares.

The Board of Directors forfeited those shares and subsequently reissued

800 shares as fully paid up for (7 per share. Show necessary journal entries

including cash. (9)

OR

(c) (i) Describe the utilization of security premium? (4)

(ii) Difference between Marked and Unmarked applications regarding

Underwriting commission. (5)

(d) Ashu Ltd. invited 10,000,12% debentures of t100 each at par payable {40

on application and t60 On allotment. Applications were received for 14,000

debentures out of which applications for 9,000 debentures were allotted

fully, applicants for 2,500 debentures were allotted 1,000 debentures and

remaining applications were rejected. Ail money were duly received.

Journalize the transactions. (9)
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2. (a)

3

Define cash flow from Investing Activities. Also distinguish cash flow from

Investing Activities and cash flow from Financing activities. (9)

(b) For each ofthe following transactions, calculate the resulting cash flow and

state the nature ofcash flow viz., operating, investing, financing or non-cash

transaction.

(i) Dividend paid during the year include {35,000 as final equity dividend

and {20,000 preference dividend

(ii) Investments costing {250,000 sold at the profit of 25%

(iii) Salaries of (3,75,000 paid to employees.

(iv) Buy-back of t15,000 equity shares at {20 each.

(v) A building was let out for commercial use and earned a rent of

<15,50,000 during the year. (9)

Or

(c) Prepare the Balance Sheet ofABC Ltd. As required under Schedule III of

the Companies Act 20 I 3, as on 3 1 March 2024. Following balances are

given :

P.T.O



7302 1

Accounts Debit t Credit {
Secured Term Loans

Creditors

60% Debentures Account

Provi sion for Tax

Share Premium Account

General Reserves

Loans from Debtors

Provision for (Doubtful) Debts

Provi sion for Depreciation

Equity Share Capital (12,000 x t0)
80% Preference Share Capital
(4,000x 100)
Advances given

Advances to staff
Cash and Bank

Loose Tools

Investments

Profit and Loss Account (Losses)

Debtors

Preliminary Expenses

Stores ltems

Fixed Assets

Capital Work-in-Progress

Finished Goods Stock

1,48,800

22,000

1,10,000

20,000

90,000

1,20"000

4,90,000

23,200

i,60,000

22,60,000

80,000

3,00,080

4,00,000

4,58,000

10,80,000

68,000

1,90,000

8,20,000

80,000

8,080

2,00,000

1,20,000

4,00,000

38,24,080 38,24,080

(4.5x2-9)(d) Write differences between any two :

(, CRR and DRR

(ii) Interim dividend and Final dividend

(e)
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(iii) Interest accrued and due & Interest accrued but not due

3. (a) (i) Net asset value {59.50,000

(ii) Equity Shares: A type: 1,00,000 shares of { 10 each lully called up, out

of this there are calls

(iii) arrears on 25,000 sharcs @ {2 per share

(iv) B type: 1,00,000 shares of {5 each fully paid up

Calculate intrinsic value of different classes of shares (e)

(b) What do you mean by brand accounting. Describe the chailenges in brand

accounting. (9)

OR

(c) (i) Difference between EVA and MVA. (s)

(ii) Write short note on value added statement. (4)

(d) Compute the values of a preference share and an equity share of each of the

companies S Ltd. and R Ltd. on the basis of following information :

Company S Company R

Profit after tax 10,00,000 10,00,000

127o preference Capital (t100 each) 10,00.000 20,00,000

Equity Capital ({ 10 each) 50,00,000 40,00,000

Assume that market expectation is 15% and that 80% of the profit are

distributed. (9)

5

P.T,O.
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4. (a)

6

The Following is the Balance Sheet of Tophill Ltd. as at 31"1 March 2024

Particulars Note No.

EQUITY AND LIABILITIES

1. Shareholderrs Funds

(a) Share Capital

20,000 Equity Sharcs of Rs. 100 each

2. Non-Current Liabilities

(a) tong-term Borrorvings- l2olo Debentures

Bank Loans

3. Current Liabilities

(a) Trade Payables (Creditors)

(b) Other Current Liabilities (Outstanding Debenture Interest)

(b) Reserve and Surplus

Profit Prior to Incorporation

Surplus Account

20,00,000

2i,000

(19,80,000)

5,00,000

55,000

3.00,000

1,20,000

Total 10,2o,ooo

ASSETS

1. Non-Current Assets

(a) Property, Plaat & Equipment (Tangible)-Land & Buildings

Plant & Machinery

Fumiture

O) htangible Assets (Goodrvill)

2. Current Assets

(a) Inventories (Stock-in-trade)

(b) Trade Receivables (Sundry Debtors)

(c ) Cash and Cash Equivalents (Bank)

(d) Other Current Assets (Preliminary Expenses)

1,50,000

3,00,000

80,000

50,000

3.50,000

60,000

10,000

20,000

I

II

Total 10,20,000
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The following scheme of reconstruction of executed :

(i) Equity shared are reduced to {5 per share. They are then consolidated
into 10,000 shares of (10 each.

(ii) Debenture holders agree to forego outstanding debenture interest as a

compensation l2% debentures are converted into 14o/o debentures.

(iii) Trade creditors are given the option to either accept 507o of their
claim in cash in f-ull settlement or to convert their claims into equity

shares of (10 each. Creditors for t2,00,000 opt for shares in
satisfaction of their claims.

(iv) To make payment to trade creditors opting for cash payment, to repay

bank loan and to augment working capital, the company issues 50,000

equity shares of {10 each at par, the entire amount being payable

along with application. The issue was fully subscribed.

(v) Land and Buildings are revalued af 72,25,000 whereas Plant and

Machinery is written down to t 1 ,85,000. A provision amounring ro

t5,000 is to be made for doubtful debts.

(18)

(b) What are the conditions to be satisfied in case amalgamation is in the nature

of merger? (9)

(c) Distinguish between the procedure ofrecording transactions in the books of
transferee company when :

(i) Amalgamation is in the nature of purchase

(e)

Or

(ii) Amalgamation is in the nature of merger

P.T.O.

Pass necessary journal entries for internal reconstruction.
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s. (a)

8

What is sustainability reporting, and why has it become increasingly important

for companies in recent years? (9)

(b) Discuss the challenges and limitations associated with CSR reporting, such

as data collection, measurement, and stakeholder engagement. (9)

Or

(c) Discuss the key components of a sustainability report and the types of
information typically included. (9)

(d) Explain the benefits ofCSR reporting for companies, investors, and other

stakeholders. (9)

(ii) atae ter Brti rrl. Aat + Aq fi'q snr c+nil (+)

(la) ro,ooo ffi + fts enirq vrq gvr arH R vIR sfrRffi {Er + 3{rqEd M
qr {fr-rqr snq-{{Fr + ft-{-d (clAfud 6i+ + fts +6. fr fitr {tft 6td R * .T+

*t r,ooo M qt rqq iit( 3{ft{ qid r-fr d +s6{ i;r qt tq ttft fr'E-{d HF

A rrffr ff?rT-*- c-ca * w+ ffi d qq q-t ftqr Brk srq + t7 cR Aq( + E(rq

t eoo ffi * .Id yr<n * sv i gt: ffi ft-qrr c-64 qBa 3rrfl{fi q+d nRM
<{Hr (s)

ztt

(.r) (l) gren fiRcq (security premium) + 3q*fudr qr qtrrq dm? (a )

't. (e-) (i) z"rr* +qr snkd frh (Debenture Redemption Reserve) 61 t? E+ +t
gkd frqr unr *? scor iq+{ ++ ft-qr ur r+-tr t? (s)
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2

(r) ffit +,,frur + t<u + frkd 3fu sEtr-d o{re+ + ftq er-rtr (s)

(q) sr{ frfr}s + {loo q@ * to,ooo, 12yo zza$a e{r{Rd fts, * ft <ao snte<

qr ten {60 tns-.{ q{ ?q tr ta,ooo G+m + ftq 3ir+fi cr< gv, fu+t* t ft*+t

* frs q,ooo BnH q{ :S * t ilq-{ ftq nqr, ftdqr * fts cr< z,soo

inH- + r,ooo Eiqt BIrsEd ftc rrs <qr is flnir ;r*f-d fi frs.rsl q{t

uftrRr trkdd ur< g{r 3qfffi +{-H o} u+orre frffit (s)

(o) fifu ffiEEri t rofr rcTE d q.R{r&'d dfrr}r frisr rrRRErd t r+fi c'-ci-6 3i{

ffiq rrftftRr* t r*'fi v-sr6 i rer q<eh (q )

(ra) ffift*r v-++' m{ + fts cffi r+-fr rqr6 fr rrur+ mGr} 3lk aq-& q-qra

fr c-fR ++ cRs,m{, ftnrT, ffiqur qI +t-Ts-{ R+ srR e-<rg}r

(D sd + A{T Trrdtr frs rrs dtqrw { tss,ooo $FH Effi iilqEI dt
t20,o0o st{f,I (preference) anirsl rnk{ ir

(ii) t2so,ooo fr arrra qT+ fran ql zsx anr qt tqr rrqrr

(iii) 6{qrR+ d s,zs,ooo tv} +d-{ Rqr qqrr

(iv) t20 cfr Aqi * trrs vt {is,ooo ERq& M m Srrdtc (suy-tact)

fr rrfrr

(v) 96 Fcr.f, o1 qaqrkfi 3q+Ir + frS m qt Eqr qqr 3fu sS +
d{rr ss+ <rs,so,ooo B-irqr iItra t6'qr rrqrr (c)

qt

(r) *ffi i{&Rqc zors fr er1qft III + il6d st cr{, zoza d6. ABC I-ta. fr *iq
fi-e iqri frffir ffift+e *iq frs rrs l,

P.T.O
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*<at (Accounts) 3ke r +Ee {
gtkd gs& EuI (Secured Term Loans)

*+en (creditors )

6% Eaq{ +{qr

6{ eg ersqr

ict *tqq *€I (Share premium Account)

qrqrq iIRfufr ftfu (General Reserves)

M*-"r
(EPar) Efr * fts srsar

Ig6rt + frq qrquri

EEqA Aqi 1fr (rz,ooo , to)

8% qt{f,r iut TS (a,ooo * roo)

frs rrs Brfuq

q.ffi] + qfr{ffir
r-+-A d{+*'
dt qRqrqm (Loose Tools)

fra$

anr *t erfr lqrdr (qrcr)

t+en (oeutors)

nRFr6'qq

r*r srr{cc

sma qcfu
qa r& qffiq-+fr w qq

( Capitat Work-in-Progress )

*qnqrod+

't,48,800

22 ,OOO

'1,10,000

20,000

90,000

1,20,000

4,90,000

23,2OO

1,60,000

22 ,60 ,O0O

80,00 0

3,00,080

4,00,000

4,58,000

10,80,000

68,000

1,90,000

8,20,000

80,000

8,080

2,00,000

1,20,000

4,00,000

3 8,2 4,08 o 3 8,24,080

(q)
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(q) tu-€a++d lr+tftfrss: (a.s,z =e )

(i) fiBrRBrR (cnn) alt Ssrnem (onn)r

(ii) ffiq ar+nsr (Interim dividend) irh i{Rq (rina) anrnvrr

(iii) ilffid g+ t+ (accrued and due) qre *t sffit qre + tc rfi +

(accrued but not due)l

3. (o) (i) ga vRwH {g { sq,so,ooo

(ii) EkA fur' A etFR: {r0 l-++. + r,oo,ooo +{R frEm Qll {rEr el qr{r fr
rrft I ( rurry calea up ) , gui i E-s eia * r

(u) zs,ooo Mqr tz sR Aqt q1 qttq*Tqr (arrears)

(iv) n ron: {s cfr i{i * r,oo,ooo wl 3mr iqt (ruty patd up)

frFrq +m' + m- + fiR-t aa (intrinsic value) fr rrum frMr (s )

(re) qrs er+'roEt t qrq wr <+{+ +? sfs srorfrir n i{r+ srfr q-q}Fr+ ET quF{

frGrlr (s)

STsl c[t

(.r) (i) t=11. ertt s{.fr.s. * {-q rct eilEst (s)

1i1 1a aEfu ft-41q (v31u. added statement) w tr< ft'wfr ftRsq | (a)

P.T.O.
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(u) ffiR+r {+<r d srm -rr s Ltd. ortt n rta. 6qFrd + + u-+*. + c*' qtTdr

(preference) iqt srh f* gF+& (equity) Aat + {d fr rrurqr dffi:

6HS q1HR

4f q{qii AnsI (Profit after ta,x )
'r0,00,000 r0,00,000

Effi +ftrd (oo r&-+.; 50,00,000 40,00 ,000

qr Am fr^srmR ulur (market expectation) r5% + irtt ttrtr tnr Bo% G-dfu

fr'qr urm *r (s)

4 (o) sr n{ 2024 * aictrd frfr}s m +ak afu fiqq-d +:

I kd{ur +e =i. 6q+

20,00,000

25,000

(re,oo,ooo )

12: slDrcrq (preference) $ (<too r&+; lo,oo.ooo 2o,o0,ooo

fi46 ;P Au*

r. *+arr+'frFr

(o)ictXfr

roo \c+ cfr iat 1r * zo,ooo Effi +qr

(ro) M eir i{Erds

ftirr+ (Incorporation) i gi mr

srEriq Grdr
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II

2. Affis-fu ( Non&Current Liabilities)

(o) -fiffi*-otm- 12% G+q{

g. d+{ra N

(q-) emn fq-drs (+{dR )

(re) srq q-Scrr h (qor+r Glqt qrs)

5,00,000

5 5,000

3,00,000

'r 
,2 0,0 00

6Ft lo,20,ooo

qffi

r. -frffio, qRecM

(o) wH, frd Brk 3qet"r ($)-TR orh r++

{qr ifu qirH

Eihr

(re) ir1f cfr{cRqr (Tstr-d)

z. qdqrc qR{qkqi

(q)r+et (eto-r+-*)

(re) emn crq (ftfru t{<n)

(.r) ffiq 3ik Tm-{ qc-6er (+6)

(q) erq qdqT{ qfrvfui (unFr+. ee)

1,50,000

3,00,000

80,000

50,000

3,50,000

60,000

10,0 00

2 0,000

6FT r0,20,000

P.T.O.
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qffi fr ffi Rir{r + 5+l?-6{ (reconstruction of executed) fr ffiR+d +ffir

*,

(D Effi iq< d oq wrd rs cft +{r ffi ftqr unr il ft-t s* ilo cfr *{t

* ro,ooo m t q+B-a frqr urfrr tr

(iD €urr{ srr{, Errra q{ qfrrqr qre * # + ftq €c-d * w+ i
ft ffi * sc I 12% €urq-+ d rax auq-i + qffiR s{ frcr uril

*r

(iii) qrqn M (creditors) a1 u-a E-+-o Rqr urdr i f i qr n] sc+ sA +

Xri Aq.r,r * fti sox q-dn-{ + rfi-fiR oi qr erc+ sr+ d tro n-+6 +

Effi *q+- + cffin 6-{ +r {2,oo,ooo + +{qri irc+Er+ fr cRfffi +

ftv iat ga* *r

(iv) <*-a srrrf,rt o.r ftm-€ q<* qre qqR Evrqrtr$ (creditors) a1 3.nm ed,

*+ aor 3-sT+ ifu qTffiE Tfi sar++ fts, qqfr I no v-&*.* so,ooo

Effi Aqi RqTs rR ETt frs, ft-d-fi tr rfrr or rrrnm snlc+ * <rrr

ft-qr vrqr il aa rr11ft l-ra t vqmrq-s $rr

(r) Tfr ft q-q-;r6rg{ffi6'{ {2,2s,000 qtft-qrrrqrweft wrc *rffi+
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rSaedorm-G {l,Bs,ooo frcsl]rqlr qkltr€fr+fts {s,ooo fr{rFr

q-r qFrErFr frqr vrqr *r

ilffi+' q-nrfuT + frq irnrq-m sfu yRM qm frMr (to )

3tg[Ett

(r.a) qR v<r*m{ (amatgamation) fr'o+ fr n-fR or * fr fr-+-fr-+ ua} d gn frer

qlqr snqs{6 *? (s )

(r) e<ffia ffi fr qA + R+ ffi€ ol+ fr cBqT + A-s ii-dr dfrr} ws:

14 wri-e-+ (Amalgamation) rc.fl-{ fr rgft er dr

(ii) {cT+ffifr-dq fr rgR or dr (q )

(e') ffia-ot ffiEn ( sustainability reporting) qr I alt era * sff i {6 6!ffi- + ftq

rE-€Elt d A r€ t? (s)

(r+) frlwn ft+Er + g.fr 3-+fr+ irh mcr$, ++ tdr v.16, n* eit F<un-d fr
qrffi, q(qqf frftir (q)

BI2ITIT

P.T.O
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(rr) rffiai ftd-€ * xg{s qz.+] 3lR cnq*t qt rTrRd ql vr+ srfr uF6rt + v-*lt

qr qqi dftril (q)

(u) e-vFrd, fia{r+1 3ir sq EffR-+ * frc frcft{{ frfrtrr + ani fr qrcqr

frftiil (s)

J coLlE

fre.w De\

(200)


